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Næste Nyhedsbrev 
Deadline for Nyhedsbrev nr. 2 er den 15. marts 2009 – udsendes i slutningen af marts. Stof til 
Nyhedsbrevet kan løbende sende pr. mail til havblik@sydfynsmail.dk eller som alm. post til Skårupøre 
Strandvej 55, 5881 Skårup. 
 

�  
1. Formanden har ordet 
Af Lone Nielsen, formand for OID. 
 

Så lykkedes det! Offerrådgivningsordningen har fået en landskonsulent.  

OID har ansat Gitte Olesen og hun begynder i jobbet marts 2009. Gitte har snuset lidt til arbejdet, da hun 
var med på kursus ”struktureret krisesamtale” i januar og har også været med på OIDs bestyrelsesmøde her 
i februar måned.  

Du kan læse mere om Gitte i præsentationen senere i dette Nyhedsbrev – se pkt. 2. Når vi har fundet et 
kontorlokale til hende – formentlig bliver det i tilknytning til offerrådgivningssekretariatet – og vi har 
telefonnummer – e-mail adresse osv – sender vi besked ud. 

Som mange af jer sikkert allerede har bemærket, har vi været i pressen i flere omgange de sidste måneder. 
Både i den trykte presse og i TV. Det har primært handlet om et udspil fra SF om oprettelse af en offerfond 
og om muligheden for at et offer kan vælge at blive orienteret om evt. udgang/løsladelse af 
gerningsmanden.  

Det er godt for vores organisation på den måde at blive inddraget i politiske processer og dermed også 
blive mere kendt i den brede offentlighed.  

Og vi er ved at lære, hvordan vi håndterer henvendelser fra pressen. 

Fase 2 på vores hjemmeside er godt i gang – læs mere om dette senere i Nyhedsbrevet, se pkt. 3. 
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Desværre måtte vi aflyse temadagen i kulturforståelse. Den var planlagt til 28. februar 2009, men vi 
modtog kun én tilmelding. Det kan godt undre, når jeg tænker på, hvor mange opfordringer vi har 
modtaget fra hele landet til netop at udbyde et kursus inden for det emne.  

Den sidste weekend i marts måned afholder vi et 3 dages kursus, hvor vi blandt andet har kollegial 
supervision på programmet. Det er gået godt med tilmeldingerne og kurset gennemføres som planlagt. 

Bestyrelsesmedlemmerne Erik Munck, som var udpeget af Dansk Røde Kors og Bruno de Place har begge 
valgt at udtræde af OIDs bestyrelse. Bruno de Place var kasserer – dette tillidshverv er overtaget af Inge 
Christensen og bestyrelsesposten er overtaget af 1. suppleant Tine Kühnel. 

Nu ser vi fremad mod repræsentantskabsmødet i april måned og glæder os til at præsentere 
repræsentantskabet for bestyrelsens forslag til nye vedtægter og revideret handleplan for perioden 2009 – 
2011.  Forslagene vil blive udsendt til alle i løbet af en uges tid.  

Vi håber at møde rigtig mange delegerede og gæster – det er altid en udfordring at præsentere og diskutere 
årets arbejde, fastlægge målene for de kommende år og deltage i valgene – forhåbentligt får vi også 
kampvalg til de ledige poster denne gang. 

Repræsentanter fra rigspolitiet og politikredsene bliver inviteret til at deltage i fredagen og lørdagens 
temaer – og vil afholde internt møde, mens vi afvikler repræsentantskabsmøde. 

Så der er rigtig mange gode grunde til at møde op!    

�  
 
 
2. Offerrådgivningsordningens nye landskonsulent 
Af formand Lone Nielsen for OID. 
 
�

�

�

OID har med virkning fra 1. marts 2009 ansat Gitte 
Olesen, som er 36 år og bosat i København.  

Gitte blev uddannet antropolog fra Københavns 
Universitet i 2002. Senest har hun været ansat som 
kvalitetskonsulent hos Incita, hvor hun blandt andet 
udarbejdede evalueringer, dokumentation og oplæg til 
ledelsen og bestyrelsen. Hun afholdte også kurser og 
konferencer og er en erfaren underviser og foredrags-
holder. 
 
Gitte har et indgående kendskab til den frivillige verden 
fra hendes tid på Stop Aids, hvor en stor del af 
aktiviteterne udføres af frivillige. Hun er også selv 
frivillig for Dansk Røde Kors og er forældrerepræsentant 
for en ung asylansøger fra Sri Lanka. Gennem 
gymnasietiden var hun frivillig for udvekslingsorgani-
sationen Youth for Understanding (YFU). 

Hun har også erfaring med rådgivning af ofre og samarbejde med politiet . Hun har været ansat hos 
Reden International, hvor hun rådgav ofre for kvindehandel om deres rettigheder og muligheder for støtte. 
Der var et tæt samarbejde med politiet, og hun var med til at opbygge og udvikle samarbejdet med 
Rigspolitiet og politikredsene, som kontaktede Reden International, når de havde anholdt udenlandske 
kvinder i prostitution. Hun kender til de mange forhold, der har betydning for, at der er et godt og 
konstruktivt samarbejde mellem politiet og hjælpeorganisationer.  
 

�  
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3. OIDs hjemmeside – fase 2: 
Af Søren Smidth, webmaster/bestyrelsesmedlem i OID. 
 
Fase 2 er nu afsluttet, og det betyder at offerrådgivninger og Landstelefonen kan benytte hjemmesidens 
muligheder som skitseret nedenfor.  
En offerrådgivning kan vælge mellem enten at have en person med adgang til at bruge den interne 
hjemmeside, eller at have flere, som kan benytte hjemmesiden. 
Hvis offerrådgivningen vælger at have én person med adgang, er der begrænsninger i brugen af 
rådgivningens egne sider, og man vil alene have mulighed for at se informationer om PR/Presse, OID 
Informerer, og den landsdækkende opslagstavle. 
Hvis alle i offerrådgivningen har adgang vil der være fuldt udbytte af rådgivningens egne sider, og fordelen 
på længere sigt vil være, at man kan forenkle fordeling af informationer, herunder information om 
kontaktmuligheder, vagtplaner, organisatoriske forhold, henvendelser, statistikker og ikke mindst den 
interne opslagstavle. 
Opsætningen vil have et standard format, men der vil - afhængigt af behovet - være mulighed for mindre 
justeringer. 
Hvis flere offerrådgivninger indenfor en politikreds ønsker at bruge fælles hjemmeside, er der mulighed for 
det. 
Opsætningen af hjemmesiden pr. offerrådgivning gennemføres ved samarbejde mellem en repræsentant for 
offerrådgivningen og undertegnede, og jeg vil arrangere det videre forløb med den enkelte 
offerrådgivning.  
 
Jeg beder derfor hver offerrådgivning om at sende mig følgende pr mail sg.smidth@privat.dk, evt. 
telefonisk kontakt på: tlf. 2174 3554 (mobil) eller 4738 3554 (fastnet) 
 

·  Offerrådgivning (navn) / politikreds (nummer)  
·  Repræsentant for offerrådgivningen  
·  Skal én eller flere brugere benytte offerrådgivningens hjemmeside? 

 
Baseret på de indkomne tilmeldinger vil jeg etablere det nødvendige, og vil informere kontaktpersonen når 
vi kan fortsætte opsætningen. Til brug for opsætning er der udviklet en vejledning, som vil blive sendt til 
kontaktpersonen. 
 

�  
 
4. Samtalegruppe for børn i sorg: 
Modtaget fra Offerrådgivningen i Odense. 
 
Et initiativ til overvejelse andre steder i landet. 
Et folkekirkeligt tilbud til børn og unge i sorg og krise i forbindelse med dødsfald 
 
Hvert år kommer vi som præster i den situation, at vi ser børn i sorg i forbindelse med tab. Nogle af disse 
børn har alvorlige problemer med f.eks. isolation, angst, nedsat koncentrationsevne, og har derfor behov 
for hjælp. Men vi må konstatere, at deres åbenbare behov for hjælp til at bearbejde sorgen ikke 
nødvendigvis lader sig afhjælpe. Der findes tilbud på Fyn, men de er ikke tilstrækkelige. Ventelisten er 
lang. 
Derfor er vi en gruppe præster i Odense, der har taget initiativ til, i kirkeligt regi, at danne samtalegrupper 
for børn og unge i sorg i forbindelse med dødsfald. 
Der er tale om et pilotprojekt, eftersom der ingen registrerede sorggrupper for børn og unge er i Fyens stift. 
 
På folkekirkelig grund 
Initiativgruppen synes, at det er vigtigt, at folkekirken markerer sig indenfor dette område. 
Vi mener, at vi som præster har en indsigt og kunnen til at håndtere krisesituationer, som kan supplere den 
psykologiske tilgang. 
Fra begyndelsen har vi lagt vægt på, at tilgangen til arbejdet med børn og unge i sorg ikke er terapeutisk, 
men sjælesørgerisk. 
Sorg er ikke noget, man skal helbredes fra. Vi skal som mennesker lære at leve med at bære rundt på en 
sorg. 
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Denne holdning har vi forsøgt at tilkendegive med titlen ”Samtalegruppe for børn og unge i sorg” i stedet 
for at benytte den gængse term ”sorggruppe”. 
Gruppelederne, som både består af præster og andre professionelle, skal være med til at skabe det rum, der 
giver børnene ro og tryghed til at være sammen med andre og kunne formulere de tanker, de gør sig. De 
voksne i gruppen skal med andre ord få børnene til at tale sammen. 
Vi er af den opfattelse, at samtaler med børn og unge i sorg og krise er en diakonal og sjælesørgerisk 
opgave for kirken som folkekirke (læs: statskirke). 
Derfor mener vi heller ikke, at dåb og medlemskab af folkekirken er en forudsætning for at kunne få hjælp. 
Alle børn og unge, der er ramt, kan optages i grupperne, også selvom de har et andet religiøst 
tilhørsforhold.  
 
Professionelt ledede grupper 
Det har været magtpåliggende for initiativtagerne, at der bliver tale om et seriøst arbejde på professionel 
grund.  
Derfor har vi fra begyndelsen indgået et samarbejde med to kompetente fagfolk, der har erfaringer fra 
arbejde med børn i sorggrupper. De har deltaget i vores arbejdsgruppe og videregivet deres erfaringer og er 
begge villige til at indgå som gruppeledere i samarbejde med præster. 
Blandt initiativgruppens præster har nogle efteruddannet sig indenfor sjælesorg på Teologisk Pædagogisk 
Center i Løgumkloster. På den måde har vi også nogle præster, som er klædt på til opgaven, og som er 
villige til at dygtiggøre sig indenfor feltet med kurser og supervision. 
Det er vigtigt at grundpillerne i grupperne har en faglig ekspertise, som de kan give videre til de præster, 
der måtte ønske at træde ind i arbejdet. 
For at sikre kontinuiteten og fagligheden mener vi, at dette arbejde ikke skal hvile på frivillige kræfter. Det 
er emnet alt for sårbart til. Familierne, der er ramt, skal være sikre på, at de ressourcer der stilles til 
rådighed sikrer børnene mulighed for at fuldføre forløbet. Gruppelederne skal aflønnes, og der skal være 
midler til videreuddannelse og supervision. Det sikrer både kvalitet og kontinuitet. 
 
Samarbejde på tværs 
Det er oplagt, at et sådant projekt bliver folkekirkeligt og ikke et sogneanliggende. 
Derfor indbød vi, tidligt i processen, præsterne i de to Odense-provstier til et orienterende møde om emnet. 
I første omgang vil initiativgruppens egne menighedsråd støtte projektet og kommer dermed til at indgå i 
samarbejde med hinanden. 
På langt sigt, efter forsøgsperioden, er det vores håb, at flere sogne vil indgå i samarbejdet og dermed som 
folkekirke være med til at gøre dette i vores samfund i dag vigtige arbejde blandt børn og unge. 
Endelig har vi som mål at skabe et netværk mellem dette folkekirkelige tilbud og de øvrige tilbud om sorg- 
og krisehjælp udenfor folkekirken, så vi kan referere til hinanden og udveksle erfaringer. 
 

�  
5. Fra kursusudvalget: 
 
”Ofres retsstilling/Kollegial supervision” 
Tilmeldingerne til kurset:  ”Ofres retsstilling/Kollegial supervision” den 27.-29. marts er gået så godt, at 
der nu er lukket for tilmeldinger. 
Kursusudvalget er indstillet på at gentage kurser i efteråret 2009, hvis der er behov for det.  De lokale 
Offerrådgivninger bør derfor orientere kursusudvalget om, der er interesse for oprettelse af yderligere et 
kursus – send en mail til Ove Bendtsen eller Lone Nielsen. 
 
Temadagene ”Administrative opgaver” 
Noget tyder på, at interessen for temadagene om ”Administrative opgaver” ikke er alt for stor, hvilket der 
kan være mange grunde til, men der er i en offerrådgivning en række administrative opgaver, der skal 
varetages og det er ind imellem vanskeligt at få nogen til at påtage sig disse funktioner.  Ved at deltage i 
temadagen er der en god mulighed for at få hjælp og inspiration til de ”tunge” opgaver.  Det vil være 
kedeligt, hvis temadagene ikke kan gennemføres på grund af for få tilmeldte, navnlig netop da emnet er 
blevet.  Temadagene afholdes den 16. maj i Slagelse med tilmeldingsfrist den 22. april og i 
”Trekantområdet” den 10. oktober med tilmeldingsfrist den 16. september. 
Omtale af alle kursustilbud i 2009 kan ses i det kursuskatalog, der er sendt til alle lokale offerrådgivninger. 

  �  
 



 5

6. Presse og opmærksomhed: 
Af Trille Vig, næstformand i OID: 
 
Som de fleste nok har bemærket, har der den seneste tid været stor interesse fra pressekorpset om vores 
arbejde og holdninger til ofres situation. 
Fra politisk side er der kommet udspil om en Offerfond, og OID er i flere omgange blevet kontaktet for at 
høre om vores holdninger til dette. 
Lone Nielsen er blevet interviewet og citeret i flere artikler, og efterfølgende er vi blevet kontaktet med 
henblik på udtalelser til både radio og tv. 
Som OID’s pressekontakt, har jeg forsøgt at stille op til det hele, med udgangspunkt i, at opmærksomheden 
på ofres situation er kærkommen. 
Jeg syntes det er glædeligt, at vi, som organisation, er blevet en faktor der tages i betragtning, og ser det 
som resultat af det store arbejde, der bliver gjort i hele landet på at hjælpe og støtte ofrene. 
Et af vores mål er jo at skabe synlighed om ofres situation, og pressen spiller en stor rolle. 
På vores hjemmeside er der lavet et nyt punkt, med kontakt information til presse talsmand/kvinde, og jeg 
har i den forbindelse fået flere henvendelser. 
Til dato har det resulteret i flere indslag i fjernsynet, både Danmarks Radio og TV2, samt adskillige radio 
interviews. 

� �
�

7. Kursus i struktureret krisesamtale.  
AF Trille Vig, næstformand i OID. 
 
Den 30.-31. januar blev kurset Struktureret 
Krisesamtale afviklet på Park Inn i Vejle.  Fra 
offerrådgivningssekretariatet deltog Ove Bendtsen 
og fra OID Trille Vig. 
Kurset var fuldt booket og 23 nye rådgivere deltog, 
med engagement og spørgelyst. 
Underviser var en gammel kending, nemlig Henrik 
Lyng, som gav god indsigt i krisen, dens 
betingelser og ofrenes reaktioner. 
Henrik Lyng er selv forhenværende offerrådgiver, 
og har god forståelse for rådgivernes arbejde. 
Det var to dage med spændende emner og de nye 
rådgivere havde mange input, spørgsmål og 
kommentarer. 
At kurset faldt sammen med det Danske 
håndboldlandsholds kamp ved VM, blev løst med 
hjælp fra personalet på Park Inn, der fik optaget 
kampen, så vi kunne se den efter middagen fredag 
aften. 
Deltagerne var meget positive og vi glæder os til at 
byde dem velkommen som nye rådgivere. 
 

 

Henrik Lyng 
 
Steen Knudsen, vores vagtmester på Landstele-
fonen deltog selv, og fik mulighed for at fortælle 
lidt om det store arbejde, der bliver gjort på 
Landstelefonen, og flere viste interesse for også at 
tage vagter. 
Alt i alt, var det en god oplevelse og med til at 
understrege at vigtigheden af vores arbejde. 
 

��� �
Pause i undervisningen                     En koncentreret kursusledelse. 
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Tid til pause hen under aften. 
�  

 
 
8. Pressemeddelelse – input fra en lokal offerrådgi vning: 
Fra Steen Knudsen, Formand for Sydøstjysk Offerrådgivning. 
 
Som skrevet oven for af Trille Vig, har der igennem den seneste tid være fokus på ofrene og nogle af de 
problematiske forhold, der er eller opstår, når man har været udsat for en alvorlig personlig hændelse.  
Tråden er sikkert taget op flere steder af de lokale Offerrådgivninger, bl.a. har Sydøstjysk Offerrådgivning 
udsendt denne pressemeddelelse umiddelbart efter, at flere af de den landsdækkende dagblade bragte 
artikler om problemstillingen. 
 
Er der hjælp på vej til danske ofre for forbrydelser? 
Det er i hvert fald, hvad der i dag tegner sig et billede af. Flere politiske partier er, langt om længe, ved at 
indse, at ofre for vold, tyveri, ulykker, røveri, men sandelig også vidner og pårørende har et behov for 
hjælp. 
Det har vi i Sydøstjysk Offerrådgivning ventet på i årevis!! 
Med et politisk forslag om, at alle der udøver vold og overfald m.v. skal betale kr. 500,- til en offerfond, og 
at disse penge skal bruges til hjælp til ofrene er meget sympatisk. Det har man eksempelvis gjort i Sverige i 
mange år! 
Sydøstjysk Offerrådgivning, der dækker Sydøstjyllands Politikreds, yder en frivillig og medmenneskelig 
støtte til ofre, vidner og pårørende. Vi må gang på gang konstatere at vores hjælp ikke rækker – der skal 
professionelle til, som kan hjælpe ofret tilbage til et normalt liv og dagligdag. Det kan ikke være rimeligt, 
at disse mennesker ikke kan få hjælp, med mindre de selv betaler. 
Som reglerne er i dag, må rådgiverne selv betale for udgifter i forbindelse med transport til og fra møder 
med ofrene. Rådgiverne har brugt tid på uddannelse, og arbejder frivilligt og ulønnet. Det kan ikke være 
rimeligt, at de også skal betale for at komme rundt i politikredsen. 
Vigtigst er dog hjælpen til ofrene, og ikke mindst at det anerkendes, at de har været udsat for et så 
voldsomt overgreb, at der skal rettes fokus på dem – og ikke forbryderen! 
Nu er der kun at håbe, at politikernes udtalelser omsættes til handling. Det kan faktisk ikke gå hurtigt nok. 
 

�  
 
 
9. Ofrene overlades til sig selv  
Af Beth Grothe Nielsen, lic. jur., kriminolog, Jupitervej 2, Aalbæk, bragt i JyllandsPosten den 8. december 2008.  
 
Strengere straffe er stort set det eneste, som samfundet har at tilbyde pårørende til ofre.  
Længere og længere fængselsophold til forbrydere er det vigtigste, som flertallet på Christiansborg (og 
dermed domstolene) har at tilbyde ofre og pårørende til ofre for drab og andre former for vold. Gentagne 
forhøjelser af strafferammer de seneste 10-15 år begrundes først og fremmest med hensynet til ofrene.  
 
Det er derfor i høj grad forståeligt, at f.eks. moderen til en trafikdræbt 15-årig er gået offentligt ud og har 
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krævet, at strafferammen på otte år blev udnyttet fuldt ud i den sag, der er omtalt i JP 26/11. 
Sagen endte med tre år og fem måneder til en 26-årig mand, der i en stjålet bil under påvirkning af sprut, 
narko og piller kørte over for rødt og med mere end 110 km/t drønede ind i to unge knallertkørere. Den ene 
blev dræbt og den anden alvorligt kvæstet. 
Straffen er den strengeste, der endnu er udmålt for uagtsomt manddrab. Moderen til den dræbte citeres for 
at udtale, at den skærpede straf viser, at hun ikke har kæmpet forgæves.  
Det er uvist, hvornår straffe er strenge nok, hvis man ser dem i dette perspektiv: 
 
Dommen er en ringe trøst 
En fortvivlet mor, der vel i det lange løb vil opleve dommen som en ringe trøst for tabet af sin søn, også 
selv om hun får 80.000 kr. i erstatning oveni.  
Om hun har fået nogen form for hjælp, vides ikke; men det vil være afhængigt af et skøn hos tilfældige 
politifolk, læger, socialrådgivere osv. 
Nogen formel offerstatus med tilhørende rettigheder, som det findes i mange andre lande, har hun ikke 
haft. Danmark har været ualmindeligt fodslæbende, hvad angår indførelse af obligatorisk offerrådgivning, 
løbende information om sagens gang, gratis psykologhjælp og landsdækkende konfliktråd, hvor offeret kan 
få mulighed for direkte at konfrontere forbryderen osv. 
 
Prioriterer straffen lavt 
Alle de nævnte foranstaltninger er noget, som ofre og pårørende efterspørger, hvis de bliver spurgt, ved vi 
fra undersøgelser bl.a. i Storbritannien. De prioriterer streng straf lavere end f.eks. ønsket om at blive 
behandlet med respekt og forståelse af straffesystemet, som om det faktisk var dem, sagen handlede om.  
Der dukker i øvrigt en anden mor op i JP's artikel: Moderen til forbryderen. Hun synes selvfølgelig, at 
straffen er streng, men siger også, at hvis det var hendes dreng, der var blevet dræbt, ville hun være tosset.  
Hun forstår med andre ord godt den 15-åriges mor. Men kan vi ikke også opfatte forbryderens mor som en 
slags offer? Det fremgår, at hendes 26-årige søn er »en gammel kending hos politiet«. Han har bl.a. 10 
tidligere domme for brugstyveri af biler, fem for spritkørsel og fem for kørsel uden førerbevis, som har 
været frataget ham stort set, siden han fik det. Hertil kommer et misbrug af omtrent alle de stoffer, der kan 
misbruges. Hans mor kan ikke have haft det nemt.  
 
Udstiller systemet 
Men værst af alt viser sagen straffesystemets totale mangel på effektivitet, hvis det skulle dreje sig om at 
rette op på en ung mands livsstil. Alligevel bliver vi trøstigt ved med at uddele mere af det samme, denne 
gang meget mere. 
Hvornår bliver det populær politik at gøre noget, der faktisk kan forhindre fremtidig vanvittig adfærd, 
spare os for nye ofre og hjælpe dem, vi ikke undgik, frem for noget, der kortvarigt kan tilfredsstille et i 
øvrigt yderst forståeligt krav om gengældelse eller hævn? 

�  
 
 
10. Presseklip: 
Samlet og redigeret af Jørgen Larsen. 

Dømte skal betale til offerhjælp 

Hjælp til ofre 
Ofre vil normalt blive henvist til Offerrådgivningen gennem politiet, når de anmelder et overgreb eller 
lignende – men nogle henvender sig på eget initiativ. 
Offerrådgivningen består af frivillige rådgivere, der kan rådgive og støtte, men ikke behandle ofrene. De 
kan eksempelvis informere ofrene om deres muligheder for behandling, være bisiddere i retten og hos 
politiet osv.  
Ofre kan i visse situationer få bevilget psykologhjælp. Det skal ske gennem egen praktiserende læge, der i 
helt særlige tilfælde kan henvise ofret til et antal timers psykologhjælp. I andre tilfælde er det selvbetalt. 
Kilde: Offerrådgivningen i Danmark. 
 
Den svenske offerfond 
Sverige har haft en offerfond i flere år. Fængselsdømte gerningsmænd betaler 500 svenske kroner, og 
dømte med fodlænke betaler 50 svenske kroner om dagen, dog maksimalt 6.000 kroner. Staten bidrager 
også til fonden ved at yde samme beløb, som kommer ind fra gerningsmændene. I 2007 uddelte fonden 
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næsten 34 mio. svenske kroner i støtte til offerrådgivning, andre offertiltag, forskning, 
informationskampagner osv. 

Der er bred politisk opbakning til at se på muligheden for at indføre en offerfond med penge, der skal 
betales af de dømte gerningsmænd. Den skal finansiere en forbedring af støtten til voldsofre. 

Voldsofre skal have mere og bedre hjælp – og betalingen for de udvidede støttemuligheder skal komme fra 
gerningsmændene.  
Det mener både SF og S, der som led i hver deres »offerpakke« peger på, at der – helt efter svensk 
forbillede – skal oprettes en offerfond med midler fra de dømte. Fra andre partier er reaktionen positiv. 
SFs retsordfører Karina Lorentzen ønsker at udvide offerrådgivningen i Danmark, der årligt er i kontakt 
med ca. 3.500 ofre, ved hjælp af de midler, som gerningsmændene i så fald ville indbetale til offerfonden.  
»I dag ligger offerrådgivningen som et frivilligt netværk under Rigspolitiet med et budget på 2 mio. kroner 
om året. Jeg forestiller mig, at rådgivningen bliver styrket, bliver lokalt forankret og at de får tilknyttet et 
kriseberedskab af psykologer, så de kan henvise ofre til de første behandlinger gratis,« siger hun. 
Konkret lyder SFs beslutningsforslag, at alle, der bliver idømt fængselsstraf, skal betale 500 kroner til 
fonden. Samme beløb, som dømte gerningsmænd i Sverige betaler til en lignende offerfond, der har 
eksisteret i flere år, og årligt udbetaler mange millioner i støttekroner til ofre. 
Også Socialdemokraternes retsordfører Karen Hækkerup skeler til Sverige og deres tilbud til ofre – og 
ifølge hende er der ved at blive lagt sidste hånd på den socialdemokratiske offerpakke. 
 

Håbløst bagud 
»Vi er i Danmark håbløst bagud, når vi gerne vil beskytte ofrene. Mange har brug for længere og gentagen 
støtte i forhold til den, de kan få tilbudt i dag. I Sverige behøver ofrene ikke bede om hjælp, der kommer 
den af sig selv,« siger Karen Hækkerup. Ud over forslaget om offerfonden vil S bl.a. gerne have hævet 
niveauet for erstatninger samt udvide erstatningsmuligheden for børn og unge, eksempelvis hvis de har 
overværet forældre blive udsat for vold i hjemmet.  
Ideen om en offerfond får opbakning fra DFs Peter Skaarup, der er »absolut positiv« over for forslaget – og 
også hos Venstre er retsordfører Kim Andersen lydhør. 
»Vi har et offentligt beredskab, der står til rådighed for ofre, men i det omfang der er et fagligt belæg for at 
udbygge den ordning, så synes jeg, det er nogle interessante tanker, at man lader en udvidelse og 
forbedring af ordningen finansiere af midler indbetalt af gerningsmændene,« siger han. 
Ifølge Lone Nielsen, formand for Offerrådgivningen i Danmark, vil en offerfond, betalt af voldsmændene, 
kunne få en stor symbolsk betydning for ofrene. 
»Det er ikke så meget erstatningens størrelse, men at gerningsmændene gennem en erstatning anerkender, 
at ofrene har været ude for noget uretfærdigt, der virkelig betyder noget for ofrene,« siger hun. 
 

Saltvandsindsprøjtning 
Lone Nielsen lægger ikke skjul på, at en økonomisk saltvandsindsprøjtning til offerrådgivningen vil blive 
modtaget med kyshånd. Som situationen er nu, kan de frivillige rådgivere eksempelvis ikke få refunderet 
kørselsudgifter, når de skal besøge et offer. 
»Det kan ikke være rimeligt, når vi laver frivilligt arbejde, der vel egentlig må anses for at være en 
samfundsopgave. Hvis vi fik flere midler til rådighed kunne vi have et kriseberedskab af psykologer, der 
kunne stå til rådighed, både så ofret ikke selv skulle betale og ikke skulle vente i måske ugevis på 
psykologbehandling,« fastslår Lone Nielsen. 
Justitsminister Brian Mikkelsen (K) ønsker ikke at kommentere sagen. 
Fra berlingske.dk den 26.december 2008. 

�  
 

Ofrene skal have besked om voldsmænd på fri fod 
Et flertal uden om regeringen er parat til at lade ofre – hvis de ønsker det – bliver informeret, når 
deres gerningsmænd lukkes ud af fængslet. 
Når en dømt voldsmand får udgang fra fængslet eller bliver løsladt, skal hans offer have mulighed for at 
blive informeret om det.  
Sådan er det i Sverige, og sådan bør det også være i Danmark, hvis det står til et politisk flertal på 
Christiansborg. 
Et flertal rundt om regeringen er klar til at følge den svenske model, hvor ofre for personfarlig kriminalitet 
– vold, trusler om vold, voldtægt, frihedsberøvelse – frivilligt kan vælge, om de ønsker at få besked, når 
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deres gerningsmænd ikke er bag tremmer. Det gælder, hvis gerningsmanden får tilladelse til udgang i 
kortere eller længere perioder, bliver løsladt, prøveløsladt eller stikker af fra fængslet. 
 
En del af offer-pakke 
Forslaget er en del af SFs fremsatte offer-pakke, der skal behandles i Folketinget inden længe, og som bl.a. 
også indeholder et forslag om at oprette en offerfond, finansieret af gerningsmændene. 
»Der bliver gjort alt for lidt for ofrene i Danmark, og vi bliver nødt til at komme ofrene i møde, så de, hvis 
de ønsker det, kan få besked og forberede sig mentalt på at rende ind i deres gerningsmand nede i byen,« 
lyder det fra SFs retsordfører Karina Lorentzen.  
Også Socialdemokraternes retsordfører Karen Hækkerup ønsker ordningen indført og understreger, at det 
ligeledes vil indgå i Socialdemokraternes offer-pakke, der ventes fremsat efter vinterferien. 
»Hvis man som offer ønsker det, så skal man bestemt have de informationer, så man kan nå at indstille sig 
på det. Det handler generelt om, at vi skal være bedre til at se tingene fra ofrets synspunkt, for vi er ikke 
særligt gode til det i dag,« siger hun. 
Ifølge Peter Skaarup (DF), formand for Folketingets retsudvalg, gik Dansk Folkeparti forgæves med ideen 
til regeringen for et par år siden, og han er derfor indstillet på at støtte forslaget. 
 
Undgå unødig angst 
»Vi kunne ikke få regeringen med dengang, men kan man få dem med nu eller lave et flertal, så vil vi 
gerne det. Det ville være fremragende at få indført sådan en ordning, for det er noget, der ligger 
voldsofrene på sinde,« siger han. Ifølge formand Lone Nielsen fra Offerrådgivningen i Danmark vil det 
kunne afhjælpe en konstant utryghed hos mange ofre, forklarer hun. 
»Vi ved, at det er et problem. Det er selvfølgelig noget, som det enkelte offer skal tage stilling til, men der 
er nogle ofre, der går i evig angst for, hvornår de risikerer at møde deres gerningsmand. Med denne 
mulighed ville de kunne leve trygt og uden angst størstedelen af tiden,« siger Lone Nielsen. 
 
Venstres retsordfører Kim Andersen er dog en smule betænkelig ved forslaget: 
»Jeg kan ikke se, at det vil gøre andet end at skabe utryghed og angst,« siger han og tilføjer, at han dog vil 
se nærmere på forslaget.  
Det har ikke været muligt at få en kommentar fra justitsminister Brian Mikkelsen (K). 
Fra belingske.dk den 9. februar 2009.  

�  
 

 
Stadig flere piger begår vold 
Antallet af voldsdømte unge piger vokser fortsat, viser tal. Det handler i høj grad om at ydmyge 
hinanden, forklarer ekspert. 
De spyttede på hende, rev håret ud i totter, brændte hende med cigaretter og forsøgte at rive trusserne af 
hende. 
 
Scenariet er fra søndag aften i en lejlighed i Odense-forstaden Bolbro, hvor et skænderi om kærester 
udløste fire pigers tre-timer lange mishandling af en 14-årig pige. Men det lyder til forveksling som noget, 
man har hørt før. De adskillige lignende sager, hvor grupper af helt unge piger overfalder og groft 
mishandler jævnaldrende på grund af forskellige former for indbyrdes teenagekonflikter. 
De nyeste tal fra Justitsministeriets Forskningsenhed viser netop, at de helt unge piger, der bliver dømt for 
vold, stadig bliver flere – selvom tallene dog er små sammenlignet med drengene. Fra 1996-2006 skete der 
mere end en femdobling af de voldsdømte piger i alderen 15-17 år – fra 27 til 137 tilfælde, og i 2007 
fortsatte tallet op til i alt 167 sager. 2008-tallene ventes først senere på året. 
Tre af pigerne fra Odense, på henholdsvis 15, 17 og 17 år, risikerer at figurere i fremtidig statistik – de blev 
mandag varetægtsfængslet i fire uger. Den fjerde bag mishandlingen er kun 14 år og er derfor blevet 
overladt til de sociale myndigheder og placeret på en institution, fortæller vicepolitiinspektør Ebbe 
Krogaard fra Fyns Politi, der oplyser, at pigerne er kendte af politiet i forvejen. 
»Det er piger, der alle tidligere har været til afhøring for forskellige ting,« siger vicepolitiinspektøren. 
 
Har vold inde på livet 
Ifølge konsulent Marianne Vinther Nielsen fra Socialt og Pædagogisk Udviklings- og Kursuscenter 
(SPUK), der bl.a. står bag rapporten »Pigeproblematikken«, baseret på et længere projekt om unge piger og 
vold, er der da overordnet også tale om piger, der lider under »multiproblemstillinger«. 
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 Typisk kommer de fra familier, plaget af misbrugsproblemer eller psykiske lidelser, de har problemer i 
skolen – har måske endda lange perioder uden skolegang – og så har de ofte haft volden tæt inde på livet 
selv. 
»Det kan være vold i familien eller i nærmiljøet. Volden er blevet det sprog, de tager med sig og taler med, 
når de skal løse konflikter,« forklarer hun.  
Der er dog en klar forskel på den type af vold, som unge piger og unge drenge begår, hvilket tydeligt viser 
sig i sagen fra Odense og andre tidligere sager. 
»Når man ser på drengene, så er det knivstikkerier og våben, men med pigerne er det mere subtilt og mere 
ydmygende. De ønsker at sætte hende på plads og blandt andet ramme hende på udseendet,« forklarer hun. 
Når der er tale om et stigende omfang af sager, der ligner hinanden, kan det ifølge Marianne Vinther 
Nielsen hænge sammen med den øgede fokus på området – altså en selvforstærkende virkning. Hun hæfter 
sig dog ved, at volden aftager med alderen for piger, hvor den for drenge derimod eskalerer. 
»For pigerne starter det tidligt, meget tidligt, men så stopper det igen i 17-18 års alderen. En af grundene er 
nok, at det er meget mere ekskluderende for pigerne, for det er ikke særlig attraktivt og feminint at være en 
pige, der bruger vold,« siger hun. 
Fra berlingske.dk den 10. februar 2009. 

�  
 

Lærere skal undersøge forældrevold 
Et flertal på Københavns Rådhus vil gennemføre en undersøgelse af, hvor mange børn på kommu-
nens skoler der bliver slået af deres forældre. 
 
Elever på samtlige skoler i København skal fortælle deres lærer, om de er udsat for vold i hjemmet. 
Et politisk flertal på Københavns Rådhus vil gennemføre en omfattende undersøgelse af omfanget af 
forældrevold mod kommunens tusindvis af skolebørn. 
»Hvis vi finder ud af, at det er et problem, skal skolerne have etableret et beredskab. I første omgang 
handler det om at afdække, hvor stort problemet er,« siger Socialdemokraternes uddannelsesordfører Jan 
Andreasen. 
Det vakte stor opsigt, da en lærer på Rådmandsgades skole på Nørrebro i sidste uge berettede, at 70 
procent af hendes elever bliver slået af deres forældre eller oplever vold i hjemmet.  
Oplysningerne får nu Socialdemokraterne til at stille forslaget til undersøgelsen af forældrevold på alle 
kommunens skoler. Et flertal på Københavns Rådhus bestående af bl.a. Venstre og Enhedslisten er klar til 
at vedtage forslaget. 
 På Rådmandsgades Skole bad læreren eleverne om at tegne, hvordan deres forældre løser konflikter. Jan 
Andreasen vil ikke på forhånd lægge sig fast på metoderne i undersøgelsen, men forventer besvarelserne 
fra eleverne skal ske anonymt. 
Socialdemokraternes ordfører forudser, at problemer med vold i hjemmet er størst på skoler med mange 
elever af anden etnisk baggrund end dansk. 
Hos de Radikale er man skeptisk over for at gennemføre undersøgelsen, men partiets medlem af børne- og 
ungdomsudvalget, Kasper Johansen, vil alligevel ikke afvise at stemme for forslaget: »Det er jo ingen 
hemmelighed, at forældre der stammer fra Mellemøsten oftere revser deres børn.« 
Hos Børns Vilkår er souschef Bente Boserup positivt indstillet over for undersøgelsen. Omvendt er hun 
afvisende over for et forslag fra Socialdemokraterne om i højere grad, at give skolerne og lærerne 
mulighed for at håndtere sager om vold i hjemmet frem for at skulle indberette sagerne.  
»Problemet er, når lærerne ikke har tillid til de sociale myndigheder. Derudover kan det være et problem, 
at de sociale myndigheder er overbebyrdet, men så må vi løse det problem. Det nytter i hvert fald ikke 
noget at lempe indberetningspligten,« siger hun. 
Fra berlingske.dk den 10. februar 2009. 

�   
 
Rådmandsgade Skole imod afdækning af forældrevold 
De københavnske skoler skal udspørge børn om vold i hjemmet, mener et flertal på rådhuset. Men 
på skolen, hvor det hele begyndte, tager man skarpt afstand fra forslaget. 
Et flertal på Københavns Rådhus vil lade skolelærere udspørge alle kommunens børn om, hvorvidt de 
bliver slået af deres forældre. Det sker efter en lærer på Rådmandsgades Skole på Nørrebro i sidste uge 
berettede, at 70 procent af hendes elever bliver slået af deres forældre eller oplever vold i hjemmet.  
Men selv på skolen, hvor det hele begyndte, tager man skarpt afstand fra forslaget. 
- Det er ikke skolens opgave at afdække omfanget af vold i hjemmet. Vi skal sørge for, at de børn, der går 
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på skolen, har det godt, men vi skal ikke være kontrolinstans, siger Rådmandsgade Skoles souschef, 
Camilla Ottsen. 
 
Tillidsforholdet i fare  
Hun bakkede ellers op om ideen, da en af skolens lærere for nylig indkaldte til forældremøde om vold i 
hjemmet. Læreren havde bedt sine elever tegne, hvordan deres forældre løste konflikter, og efterfølgende 
fået mistanke om, at 70 procent af eleverne oplevede vold i hjemmet. 
- Afsættet på vores skole var et tillidsforhold mellem forældre, lærere og elever, og kun derfor lykkedes det 
så godt. Det vil det ikke, hvis vi som skole skal agere kontrolinstans, forklarer Camilla Ottsen onsdag til 
berlingske.dk. 
 
Et enkelt tilfælde ikke lovgrundlag 
Hun påpeger samtidig, at man skal passe på med at sammenligne Rådmandsgade Skole med den 
gennemsnitlige danske folkeskole. Skolen rummer nemlig mange indvandrerbørn og kæmper derfor med 
andre problemer end flertallet af landets skoler. 
 - Det er en glidebane at begynde at lovgive ud fra enkeltstående tilfælde. Vi taler om en ghettoskole, hvor 
lærerne havde nogle unikke kompetencer for at gå ind i sagen på den måde, de gjorde, siger Camilla 
Ottsen.  
Ifølge souschefen er volden afmagt, og den afmagt skal samfundet sætte ind overfor langt tidligere. 
- Lige nu er der ingen steder, familierne kan henvende sig med deres afmagt, fordi symptomerne skal være 
voldsomme, før socialforvaltningen har ressourcer til at gå ind i sagen. Derfor må det første skridt være, at 
særligt ghettoskolerne i samarbejde med socialforvaltningen får udviklet nogle konstruktive arbejdsgange, 
så der ikke er et hul, ingen varetager, siger hun. 
 
Fremmedgjorte forældre 
Hvis skolen, som Københavns Rådhus lægger op til, skal til at agere kontrolinstans, mister forældrene 
tilliden til den institution, deres børn dagligt har tilknytning til, advarer Camilla Ottsen. 
- Så ender vi bare med, at den fremmedgjorthed, forældrene kan føle til andre instanser, også kommer i spil 
i forhold til skolen, og så klipper vi den dialog, vi ellers har, siger hun. 
Fra berlingske.dk den 12. februar 2009 

�  
 

 
11. Adresser – Bestyrelsen m.m. for Offerrådgivning en i Danmark:  
 
Formand, politisk ansvarlig, kursusudvalg og internationalt samarbejde 
Lone Nielsen, Idas Allé 18, 5250 Odense SV - tlf. 65 91 67 07 E-mail: lnie025@FOA.dk 
 
Næstformand, PR-udvalg og kursusudvalg 
Trille Vig, Frederiksberg Allé 8, 4., 1820  Frederiksberg C, tlf. 27 12 08 94 E-mail: trille.vig@privat.dk  
 
Sekretær, PR-udvalg og Nyhedsbrev.  
Jørgen Larsen, Skårupøre Strandvej 55, 5881  Skårup Fyn, tlf., 62 22 47 76 – 42 24 71 43. E-mail 
havblik@sydfynsmail.dk 
 
Bestyrelsesmedlemmer: 
Kasserer, Lovudvalg og Konfliktråd 
Inge Christensen, Spegbjergvej 1,  7490  Aulum - tlf. 97 47 20 41 – mobil 22 45 83 45 
E-mail: ingechristensen@get2net.dk  
 
Ansvarlig for IT, hjemmeside,  intern evaluering af OID og kontakt til landstelefonen. 
Repræsentant for de selvstændige offerrådgivninger 
Søren Smidth, Færgevej 79, 3600 Frederikssund – tlf. 47 38 3554 E-mail: sg.smidth@privat.dk 
 
Bestyrelsesmedlem og med i PR-udvalg 
Tine Kühnel, Tretommevej 26, 8240  Risskov tlf. 26 63 60 18 E-mail: tinekuhnel@hotmail.com 
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Offerrådgivningssekretariatet – Rigspolitiets forebyggelsesenhed 
Vicepolitikommissær Ove Bendtsen, Færdsels- og Beredskabsafdelingen, Nationalt Forebyggelsescenter 
Anker Heegaards Gade 3, 1., 1572  København V tlf. 45 15 36 03 – 3603,  mob. 20 10 58 52,  
fax 45 15 01 97 E-mail:   OBE004@ekstern.politi.dk (anvendes når der medsendes filer) eller 
OBE004@politi.dk  
 
Suppleant 
Kim Rædkær, Nordrupvej 15, 4190  Munke Bjergby tlf. 29 85 53 28, E-mail kimraedkaer@hotmail.com 
Med i: Intern evaluering af OID og kursusudvalget. 
 
Formandssekretær 
Kirsten Veilbæk, Svinget 73, 5250  Odense SV – tlf. 65 92 70 71 E-mail: kirstenveilbaek@dsa-net.dk 
 
Regnskabsfører: 
Birgit Sørensen, Møllegyden 63, 5250  Odense SV - tlf. 23 25 91 17. E-mail brjorgensen@,ail.tele.dk 
Med i lovudvalg og økonomi. 
 
Revisorer 
Bitten Brandt Pedersen, Riddergade 4, 2., 4700 Næstved – tlf. 23 68 60 02 
Inger Bæk, Fuglebakken 2 A, Hillerslev, 5750 Ringe - tlf. 62 64 14 70 –  
E-mail: offerraad_midt-sydfyn@mail.dk  
 
Revisorsuppleant: 
Børge Lund Sørensen, Parkvej 2, 6040 Egtved – tlf. 75 55 06 50. E-mail bb.egtved@mail.dk 
 
Statistik 
Inger Bæk, Fuglebakken 2 A, Hillerslev, 5750  Ringe, offerraad_midt-sydfyn@mail.dk 
 
Vagtmester på landsstelefonen 7221 7221: 
Steen Knudsen, Korskærvej 176, 1. mf., 7000  Fredericia, tlf. 2210 1406, offerraadgivning@gmail.com 
 

�  
12.  Hjemmesider: 
OIDs hjemmeside og mailadresse. 
www.offerraadgivning.dk    mail: kontakt@offerraadgivning.dk 
 
www.politi.dk her findes oplysninger om politiet, nyhedsinformation, telefon, adresser, mailadresser m.m. 
endvidere er der link til de enkelte politikredse. 
 
www.domstol.dk her kan læses om domstolene, retssystemet, publikationer og links til en række relevante 
områder. 
www.rigsadvokaten.dk  - rigsadvokaturens hjemmeside, hvor der kan findes en række informationer om 
udsendte forskrifter, vejledninger m.m.. 
 
www.retsinformation.dk – her kan man finde alle love og bekendtgørelser. �
 
www.jm.dk justitsministeriets hjemmeside. 
 
www.retssal.dk Forståelig jura - juridiske spørgsmål, retssager, lovsamlinger m.m.  
 
www.social.dk er socialministeriets hjemmeside, der er en side med mange praktiske oplysninger på hele 
det sociale område – der kan findes mange relevante oplysninger, der kan være nyttige i arbejdet som 
offerrådgiver. 
 
www.voldmodkvinder.dk omtaler bl.a. en kampagne rettet mod voldelige mænd.  Her kan også læses en 
informationsfolder på dansk og findes på 8 fremmed sprog. 
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www.voldtaegt.dk – en side med oplysninger om voldtægtscentre og oplysninger om forholdsregler ved 
voldtægt m.m. 
 
www.dkr.dk Det Kriminalpræventive Råd – meget forskelligt oplysende materiale, bl.a. om forebyggelse 
af vold. 
 
www.frivillighed.dk  Hjemmesiden for det frivillige sociale arbejde. 
 
www.borger.dk er genvejen til ”det offentlige” Danmark, hvor der kan findes mange praktiske og faktuelle 
oplysninger om offentlige institutioner, hjælpemuligheder m.m. Der kan abonneres på stort set alle 
lovgivningsområder.  En nem måde at følge med i, hvad der sker inden for forskellige ministerier. 
 
www.efterladte.dk hjemmeside for Landsforeningen for efterladte efter selvmord.  Her kan læses 
personlige beretninger og om arrangementer. 
 
www.depressionsforeningen.dk  - depressionsforeningen er en landsdækkende forening der henvender sig 
til såvel personer med depression som pårørende.  På siden gives en række udmærkede oplysninger om 
depression og følgevirkninger.  Foreningen har endvidere en telefonlinje: Depressions Linien tlf. 
33 12 47 74, linjen har åben hver dag fra kl. 19 til 21 undtagen lørdag. 
 
www.csm-fyn.dk/  Center for seksuelt misbrugte på Fyn. Centret tilbyder rådgivning og vejledning til 
mennesker der har været udsat for incest, seksuelt misbrug eller krænkelse. Der tilbydes individuelle 
samtaler eller gruppeforløb, telefonisk rådgivning.  
 
www.ungeogsorg.dk hjemmesiden retter sig mod unge i alderen 16-28 år, der har mistet forældre eller 
nære pårørende. På hjemmeside kan læses en række nyttige oplysninger om unge og sorg, slå derfor op, 
hvis du vil vide mere. 
Rådgivningen har kontorer i København, Knabrostræde, 31, 1210 København K tlf. 3542 4300, Odense 
Vestergade 73, 1.tv, 5000 Odense C, tlf. 3583 4300 og Århus, Banegårdspladsen 10, 2.th, 8000  Århus C, 
tlf. 8695 4300 - telefonrådgivning tlf. 70 209 903.  
 
www.familievold.dk en hjemmeside, hvor der gives gode råd bl.a. rettet mod børn og unge i voldsramte 
familier. Der kan på siden bestilles forskelligt oplysende materiale. 
 
Lokale offerrådgivningers hjemmesider: 
www.offerraadgivningen-Fyn.dk   Hjemmeside for de 2 Offerrådgivninger i Fyns Politikreds – 
Offerrådgivningen for Midt- og Sydfyn  Tlf. 23 68 60 34 og Offerrådgivningen i Odense Tlf. 23 68 60 32. 
Døgnåben. 
 
www.selvhjaelpsgrupperne-ringkoebing-skjern.dk  Offerrådgivningen under Selvhjælpsgrupperne for 
Ringkøbing-Skjern Kommune, Enghavevej 43 · 6950  Ringkøbing, Tlf. 97 32 20 11 - Åbningstider: 
Mandag: fra 17.00 - 20.00 (kun pr. telefon) Tirsdag - fredag: fra 10.00 - 13.30 (kontor og telefon) 
mail: selv.hjaelp@mail.dk. 
 
www.off.raadgivning.webbyen.dk Offerrådgivningen i Østjyllands Politikreds, døgnåben på  
tlf. 23 68 60 56. 
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